

# 在全国率先出台绩效管理标准体系 南浔实现PPP项目全程监管

通讯员 金丹杰

本报讯 “人常说‘水至清则无鱼’，但是这句话并不适用于监督工作上。必须不断改进和优化对PPP项目的监管，不断提高监管力度和信息公开的透明度。”南浔区人大代表陆斌在近日举行的南浔区PPP项目恳谈会上说。

据悉，南浔区已实施PPP项目12个，合同总投资约550.12亿元，累计落实资金87.66亿元，其中，6个PPP项目已完工进入运营期，其余项目预计2022年底前完工。

南浔区人大联合区财政局在

2021年度的联合督查中发现，部分PPP项目存在项目资金未及时到位、建设期延后、项目有一定超概风险、绩效评价机制有待完善等问题，加强进一步规范PPP项目监管工作，提升项目监管的科学化、透明化，打造项目监管的“清水池”迫在眉睫。

结合南浔区近几年PPP项目管理实践经验，南浔区人大联合区财政、审计、纪检监察等部门，有全国率先制定出台《南浔区政府和社会资本合作（PPP）项目绩效管理标准体系（试行）》，进一步探索PPP项目绩效管理方法，助力清廉建设，打造坚实的制度基础。

“此举可规范政府和社会资本合作项目（PPP项目）全周期绩效管理工作，提高公共服务供给质量和效率，扩大人民群众的知情权、监督权，深化项目全生命周期监管实效，保障合作各方合法权益。”区人大有关负责人说。

同时，南浔人大明确将PPP项目绩效管理成果纳入预算绩效管理工作报告范围，由部门将预算绩效管理情况向财政部门报告；通过问政会等形式将绩效重点评价项目向人大代表报告并进行满意度测评；督促财政部门将预算绩效管理成果向区委组织部、区纪委监委、

区审计局等部门通报；督促财政部门将预算绩效管理成果向区委、区人大和政府报告，从而建立多层次、多方位的信息反馈渠道，进一步规范PPP项目财政支出和预算绩效管理，提高财政资金使用效益。

南浔区纪委表示：“人大、财政、审计和纪委监委等部门将共同构建‘1+X’监管模式，即打造一个以信息资源共享、综合分析研判、联合调查监督为主的联席会议机制，运用一项闭环监督、三种方式融合、五个管理模板等多样化手段，有效实现对PPP项目全生命周期的监管。”

## “纪审协同”挽回700余万

记者 陈静怡 通讯员 项天琪

本报讯 “施工单位偷工减料、虚报工程量、中介出具的审计报告失真等问题，请立即整改。”日前，南浔区纪审协同专项监督组发现，某园林PPP项目存在问题。针对这一结果，专项监督组要求业主单位立即整改，挽回工程款771.4万元，即减少政府财政支出责任金额771.4万元。

不到1个月的时间，从发现问题、调查核验到整改完成，一系列涉及多部门的工作是如何高效完成的？答案很简单，将相关部门人员整合为一个工作组即可，于是南浔区“纪审协同”机制应运而生。

“对项目审计发现的问题，

纪委监委同时跟进调查，比起以往审计结束再移送相关线索，在推进立审立改和线索调查方面都比以往高效很多。”该专项监督组组长袁洪森说，看似简单的人员整合，实际上是成员之间的默契也是需要磨合培养的。“纪审协同”机制运行了2年多时间，审计人员与纪检监察人员从最开始的互相学习，到后来的默契配合。如今，他们强强联合，所向披靡，不仅增加了专业性，更提高了权威性，高效守护清廉南浔。

截至目前，南浔区已累计检查市政、水利、房建等领域25个项目，推动建立健全国有投资项目责任追究暂行办法等制度机制35项。

## 善琚“沉浸式”课堂助推节粮

通讯员 詹妮

本报讯 南浔区善琚镇妇联近日在观音堂村“共富菜园”开展以“兴粮节粮”为主题的“不好好‘食’光一起向未来”亲子知识竞答。

比赛现场气氛热烈，家长和孩子们有商有量、团结协作，现场比分交替上升，比赛过程紧张激烈、精彩纷呈。通过教学互动的形式，孩子们现场学习了有关粮食、蔬菜的知识。

活动进一步增强了家长和孩子们节约粮食的意识，帮助

孩子从小树立节约为荣、浪费为耻的消费观和价值观，共同营造爱粮节粮的良好氛围。

本次活动走进了乡村田园，把知识竞赛变成了“沉浸式”亲子课堂，将知识性、竞赛性、趣味性融为一体，让孩子们和家庭充分地感受到了兴粮节粮的重要意义。

善琚镇妇联相关负责人表示，号召广大妇女和家庭争做“兴粮节粮”的倡导者、践行者和建设者，让种粮兴粮、爱粮节粮成为社会文明新风尚，为维护国家粮食安全贡献巾帼力量。

## 南浔城投劲吹“清廉风”

通讯员 张亚萍

本报讯 “我承诺，严格自觉遵守和执行国家及公司关于工程建设和市场活动的有关法律法规、相关政策以及廉洁建设的各项规定……”日前，在南浔城投集团会议室里，建设方、监理方等管理人员公开签订《工程项目廉洁承诺书》，接受项目各方监督。

近年来，南浔城投集团将一系列动作、一项项举措、一套套“组合拳”全面铺开，把“清”和“廉”的要求贯穿到各工程各子公司，渗透落实到权力运行各项工作各个环节中。

“如今，集团人人都有‘一图五清单’的廉政风险防控手册‘口袋书’，时刻提醒自己规范言行。”该集团相关负责人介

绍，集团纪检监察室和项目督察部开展“嵌入式”监督，常态实施项目督查行动，穿透第三方现场管理，下深检查范围、增强督查力度，进一步转变工作作风，增强监督效能。

推进清廉国企工程建设也要靠文化阵地凝聚力量，用清廉文化浸润人心。走进南浔城投集团，员工桌上的清廉岗位牌、公共区域的廉洁“警示牌”、会议室里的廉政文化墙，处处可见廉政文化。

此外，南浔城投集团还坚持“党建+项目”工作机制，充分发挥项目党支部坚强战斗堡垒和党员先锋模范作用，在工程现场成立临时党支部，积极落实党员学习教育、民主生活会、谈心谈话、党风廉正等制度，强化作风建设。

## 石淙打造宜居美丽乡村

记者 陈颖 通讯员 钱佳雨

本报讯 南浔区石淙镇花园湾村的村民方新华日前戴着帽子，这儿拍张照，那儿聊两句……像个游客一样的他可不是在闲逛，而是借着中午的空闲时间，到自己所在的片区走一走、看一看，在给美丽乡村建设“找茬”的同时提出“金点子”。

据了解，石淙镇围绕美丽乡村和美好生活有机融合的可持续发展模式，把因地制宜、特色打造作为美丽乡村建设的生命线，组织镇党代表、人大代表“找茬”，通过实地巡查、向村民询问等方式，查找不

足，提出建议。

脱下雨靴、放好工具，幻淙港石淙镇段的河道保洁员王勇平结束了一天的忙碌，将今天的河道情况记录在小册子上，“现在河道环境都还不错的，基本上我就是巡查维护就可以了。”据悉，石淙镇共有各类保洁船共23艘，日常保洁作业覆盖全镇大小河道104条，645公里，规模河漾818亩，河道每天循环保洁4小时以上。

人居环境干净整洁，基础设施愈加完善，乡村生活舒适惬意。如今，石淙人美好生活的愿景正在变为现实，旧貌换新颜的美丽乡村犹如一幅妙笔丹青，正徐徐展现在大家面前。

## 快乐运动 健康成长



5月31日，南浔实验幼儿园举行趣味运动会，小朋友们积极参与障碍赛、运皮球等比赛项目，展现了阳光儿童、健康成长的精神风貌，在快乐运动中健康成长。

记者 张斌 摄

## 南林大桥顺利通车

随着一辆辆车在主航道桥有序通过，国内首次采用多向顶推技术完成下承式钢桁架拱桥——湖州南林大桥改扩建项目上月底实现全线贯通。南林大桥跨越长湖申航道的主线桥全长917米，改建后升级为双向六车道，下挂非机动车道，实现人车完全分流。

记者 张斌 摄



## 南浔银行串起助农金融链

通讯员 张仲恒

本报讯 走进位于南浔区的绿腾农业未来农场，只见双层保温大棚、热风循环管道、智能温湿度控制系统等设施一应俱全，全程控制着园区内的温度。“通过数字化生产模式，让农业生产更加标准化，产出的蔬菜在确保质量的情况下，预计能提高50%的经济效益。”近日，该农场负责人严先生如此向记者介绍。

据悉，农场一系列的温、光、水、肥等智能化、数字化调控设施，在前期建设时，都需要投入大量的资金。南浔银行客户经理了解到情况后，立即为该企业新增50万元信用贷款以助其项目落地。目前占地逾1000亩的绿腾农业未来农场已成为一家从事农产品生产与销售的市级重点农业龙头企业。企业已吸收20多位附近农民，每年增加劳务收入60多万元，同时还带动周边农户种植黄

桃，每年增加产值50多万元，亩均4000多元。

南浔银行作为地方金融主力军，充分发挥扎根本土的优势，依托本地特色资源做文章。该行以农业龙头企业为桥梁，积极对接推广“龙头企业+农民专业合作社+家庭农场”模式，以金融服务介入产业链条，推进产业链、创新链、供应链融合贯通，目前已向农业企业投放贷款1.84亿元，助力打造新时代鱼米之乡示范区。

此外，该行打通金融服务农业专项服务渠道，建立助力共同富裕长效机制，始终坚守“把服务挺在最前面”，推动人员、资金和服务下沉；同时深化“三级三员”模式，选派基层党员骨干前往各镇担任金融服务专员，通过客户经理担任金融顾问，加强基层金融联络员队伍建设深化“三级联动”，以精准对接辖内金融需求，实现更加精准高效的金融服务，真正做到便民、利民、惠民。

## 双林镇创新解决问题机制

# 人大代表“蹲点体验”助解民忧

通讯员 赵朱慧

本报讯 “真是太感谢了，之前三新线拓宽的时候，道路两边又路口子较多，尤其是晚上，很不安全，现在解决了，再也不用担心了。”日前，南浔区双林镇邢窑村村俞女士找到正在该村开展“蹲点体验”服务活动的区人大代表李冬春，向其表达了谢意。

在之前镇人大开展“蹲点体验”走访调研中，村民俞女士向李冬春反映三新线又路口问题，李冬春了解到目前三新线拓宽道路从湖湾大道与三新线交叉口往南至双林镇

邢窑村费家桥北止，途经邢窑村於家墩、莫家堰、上南角、苕南片幼儿园地段，三新线两边开口又路口子较多，大大影响来往车辆及两边村庄群众百姓的出行安全。

经过详细调研及走访，李冬春便向双林镇人大主席陈虎反映此事，短短一天时间，该镇镇建设办公室副主任孙慧便让相关交通部门进行实地勘察，并进一步完善规划建设。

“蹲点体验”服务活动是该镇开展体验“蹲点体验”活动的有力举措，据悉，3月以来，双林镇将所有村（社）分为12个大选区，并以大

选区为单位，成立由2至5名市、区人大代表组成的服务组，开展座谈会、宣讲、走访、困难户慰问等活动，着力构建“代表寻忧、政府解忧、群众无忧”闭环机制，打造双林“蹲”忧品牌。

“人大代表参与‘蹲忧解忧’活动，进一步推动了人大代表更好履职，在详细了解基层群众的想法和诉求的基础上，及时收集社情民意，回应群众关切、帮助解决民生实事，实现‘小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交’。”陈虎介绍，为进一步畅通人大代表与人民群众联系的“桥梁”，该镇将“蹲点”代

表的姓名、电话等信息制成“连心卡”，发给34个村（社）基层干部群众，方便随时联系，保证及时服务。

数据显示，自活动开展以来，该镇36名市、区人大代表共走访行政村28个、社区6个、企业27家，开展座谈和宣讲24场，走访慰问1086人，收集意见和建议31件。接下来，该镇人大将组织和发动各级代表紧紧抓住“问题解决”这一牛鼻子，建立健全问题收集、梳理、分类、处理等机制，落实问题交办、办理、督办责任，加强跟踪问效，实行闭环管理，切实推动问题解决。